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Пандемія COVID-19 – перший в новітній історії досвід, коли суто біологічний 

чинник набув практично самостійного життя у соціальній площині та виявив 
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надпотужну дієвість у впливі на політико-правову, соціально-економічну сфери, 

міждержавні стосунки та уклади життя спільнот. 

У мережевій «свідомості» створився «коронавірус» як самостійний 

інформаційно-мережевий артефакт, і саме він став основним дієвим чинником, який 

обумовив перебудову ієрархії цінностей під впливом очевидного ризику для 

здоров’я та життя, сформував очікування щодо дій влади на регіональному та 

національному рівнях, необхідних для протистояння цим ризикам. 

Завдяки поєднанню прямого біологічного впливу пандемії COVID19- та 

мережевої «інфодемії» «коронавірусу» глобальна спільнота у березні 2020 року 

занурилася у глибоку системну кризу. Через її унікальний характер обґрунтованим 

видається введення спеціального терміну «коронакриза». Ця криза не є «класичною» 

епідемічною кризою. Основна втрата трудового потенціалу відбувається через 

карантинні заходи. Нарощування протестних настроїв змушує уряди прискорювати 

припинення карантинів навіть поза біологічними показаннями. Ця криза не є 

«класичною» економічною кризою.  

Економічний локдаун стався в результаті гальмування економічних процесів 

карантинними обмеженнями та відповідну реакцію ринків. Тому звична 

антициклічна політика виявляє недостатню ефективність. Ця криза змінює 

стандарти поведінки основних «гравців» ринків економічного простору. 

Поведінкові зміни призводять до неочікуваних реакцій на важелі економічної 

політики, змінюють конкурентне середовище й можуть стати головним чинником 

посткризової депресії. 

А отже, забезпечення протиепідемічної стійкості економік та спільнот (у 

широкому розумінні цього терміну) стає самостійним вагомим антикризовим 

чинником. Незалежно від моделі подальшого розвитку захворюваності, 

безальтернативним є завдання реабілітації економіки після періоду «тотального» 

карантину та адаптації її до можливості повноцінного функціонування в умовах 

гнучких карантинних обмежень невизначеної тривалості. Разом з тим, коронакриза 

стала «універсальним проявником» накопичених у глобальній спільноті 

невирішених суперечностей, які гальмуватимуть післякризове відновлення. 

Активні кроки щодо протидії поширенню захворюваності на COVID-19 

здійснюються в Україні з 12 березня 2020 року. Обрана модель карантинних 

обмежень була спрямована на максимальне відтермінування досягнення «піку» 

захворюваності («згладжування кривої») з метою послаблення навантаження на 

систему охорони здоров’я та зміцнення її потенціалу через додаткові організаційні 

заходи та фінансування. З 25 травня було здійснено перехід на адаптивні карантинні 

обмеження, жорсткість яких визначається епідемічною ситуацією у конкретному 

регіоні. Майже з початку 2020 р. українська економіка опинилась у новій системі 

ризиків, пов’язаних із світовою економічною рецесією, що закладало підвалини 

сповільнення економічної динаміки. Раптова зупинка відчутної частки підприємств 

у різних сферах економічної діяльності суттєво погіршила становище в економіці. 

Протягом березня–квітня здійснювалися заходи щодо пом’якшення негативних 

наслідків карантину для української економіки й суспільства. Три «пакети» 

законодавчих змін передбачали податкову підтримку бізнесу. Передусім – податкові 

пільги для малого бізнесу та ФОП, послаблення регуляторного навантаження. А 

також додаткову підтримку працівникам, які втратили роботу, вразливим категоріям 
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населення. У банківській сфері запроваджено механізм довгострокового 

рефінансування банків на строк до 5 років, змінено алгоритм обов’язкового 

резервування, рекомендовано реструктуризацію банківських кредитів 

позичальникам, які постраждали через обмеження, пов’язані із пандемією, 

пом’якшено низку вимог, пов’язаних із управлінням проблемними активами. 

Карантинні заходи спрацювали як чинники сповільнення поширення 

захворювання. Між тим, вони не могли не завдати значного негативного впливу на 

економіку країни. 

Макроекономічні наслідки:  

1. Різке гальмування темпів економічного розвитку. У І кв. 2020 р. реальний 

ВВП знизився на 1,3 % до відповідного періоду 2019 р. (Рис. 2). За прогнозами НБУ, 

зниження ВВП у ІІ кварталі 2020 р. може досягти 11 % [1] .  

 Прогнози щодо темпів скорочення реального ВВП України у 2020 р. 

різняться: - 7,7 % (МВФ) [2], - 5,5 % (НБУ) [3], -3,5 % (Світовий банк) [4] . 

2. Переростання депресії в промисловості в промисловий спад .У січні-квітні 

промислове виробництво було на 8,7 % меншим, ніж торік. Позитивну динаміку 

набула фармацевтика, протягом січня-квітня зберігався позитивний поступ у 

хімічній промисловості. У травні глибина спаду майже в усіх галузях зменшилася. 

3. Обсяги виконаних будівельних робіт у березні 2020 р. порівняно з березнем 

2019 р. скоротилися на 11,6 %, у квітні – на 16,0 % . Загалом спад у будівництві за 

січень-квітень 2020 р. склав 8,7 %. 

4. Сільськогосподарська продукція за січень-травень скоротилася на 2,0 %, у 

т.ч. в господарствах населення – на 3,7 %. У квітні порівняно з квітнем 2019 р. 

продажі молока (у натуральному вимірі) зменшилися на 4,7 %, у травні – на 3,6 %. 

Забій ВРХ на підприємствах – відповідно на 20,7 % та 13,9 %, свиней - на 9,0 % та 

5,2 %.  

5. У транспортній галузі (без трубопровідного) обсяг вантажоперевезень за 

січень-травень був на 14,8 % менший, ніж за аналогічний період 2019 р., кількість 

перевезених пасажирів зменшилась на 43,7 %. 

6. Жорсткого удару зазнали туризм та готельно-ресторанний бізнес. Можливі 

втрати туристичної галузі в Україні оцінюються в 1,5 млрд  дол. США[5] .  

7. Зниження інвестиційної активності позначилося вже за підсумком І кв. 2020 

р. Обсяги капітальних інвестицій зменшилися на 35,5 % порівняно з І кв. 2019 р. 

8. Зниження споживчого попиту. Оборот роздрібної торгівлі (у фізичному 

обсязі) продемонстрував значну негативну динаміку лише у квітні, а за підсумком 5 

місяців залишався на 3,1 % більшим, ніж торік. 

9. Припинення позитивної динаміки експорту товарів. За підсумками січня-

травня 2020 р. обсяги експорту товарів зменшилися порівняно з аналогічним 

періодом 2019 р. на 6,6 %, причому у травні спад експорту різко прискорився. У 

структурі експорту зросла частка продукції сировинних (сільське господарство, 

добувна промисловість) і низько-технологічних виробництв (харчова 

промисловість).  

10. Скорочення імпорту. За підсумками січня-травня 2020 р. обсяг імпорту 

товарів в Україну зменшився на 13,0 %.  

Основним чинником такої динаміки стало зниження цін та зменшення 

споживання енергоресурсів, скоротилися поставки продукції машинобудування. 
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Позитивними залишилися лише темпи приросту попиту на імпортовані аграрні та 

харчові продукти. 

Соціальні наслідки: 

1. За даними Державної служби зайнятості, за період з початку карантину до

15 червня 2020 р. кількість офіційно зареєстрованих безробітних зросла в Україні на 

43 % (156 тис. осіб) .У секторальному вимірі лідерство за зростанням безробіття у 

період жорсткого карантину належало торгівлі, переробній промисловості та сфері 

тимчасового розміщування  й організації харчування. 

2. У квітні 2020 р. середня заробітна плата зменшилася порівняно з березнем

на 8,9 %, у річному вимірі - скоротилася на 0,4 %. За оцінкою НБУ, реальні доходи 

громадян України за 2020 рік мають знизитися на 15,6 % [6].  

3. Надходження від сплати ЄСВ скоротилися - з 24,0 млрд грн. на місяць у

березні 2020 р. до 22,6 млрд грн. у квітні та 21,0 млрд грн. у травні 2020 р. 

Очікується, що через надані ФОП звільнення від сплати ЄСВ недонадходження 

можуть становити до 2 млрд грн щомісячно. 

4. За даними Держприкордоної служби, протягом березня-травня позитивне

сальдо в’їзду громадян України склало 429 тис. осіб. За оцінками, ще 10 % 

заробітчан, які систематично практикують виїзди на сезонні роботи за кордон, не 

змогли їх здійснити [7]. Загалом без заробітків залишилися біля 400 тис. 

закордонних працівників. 

Регіональний вимір короназкризи: 

1. За розрахунками Асоціації міст України, місцеві бюджети внаслідок

коронакризи та заходів щодо підтримки економічної активності недоотримають: 

надходження від податку на доходи фізичних осіб - 27 млрд грн (17 % річного 

плану), податку на майно – 3,2 млрд грн (8,4 % від річного плану), єдиного податку 

та туристичного збору – 9,3 млрд грн (25 % від плану).  

2. Внаслідок змін до Державного бюджету України на 2020 р. втрати місцевих

бюджетів від скорочення програм підтримки регіонального розвитку складуть ще 

9,65 млрд грн [8].  

3. Найуразливішими регіонами з точки зору рівня захворюваності виявилися

економічно найменш розвинуті. Причинами є об’єктивні (висока міграційна 

мобільність), та суб’єктивні чинники (дії регіональної і місцевої влади, 

спроможність до реалізації вказівок та рекомендацій центральної влади, соціальна 

відповідальність бізнесу, спроможність забезпечення медиків засобами захисту, 

рівень тестувань тощо).  

4. Ефектами коронакризи, які мають регіональний вимір, також є: Глибше

скорочення промислового виробництва на підприємствах, орієнтованих на 

європейські ринки. Підприємств, що працювали на внутрішній ринок, карантин 

торкнувся значно менше; Негативні ефекти від припинення малого прикордонного 

руху та звуження транскордонної співпраці у західних областях; Втрати 

регіонів/громад, які традиційно мали значний транзитний статус – від зменшення 

мобільності населення та перевезень; Втрати туристичних регіонів від відкладення 

початку курортного сезону та обмеження туристичних поїздок. 

Для забезпечення протиепідемічної стійкості суспільства необхідне 

проведення реальної медичної реформи з ефективним та вчасним реагуванням на 

сучасні виклики, що уможливить вихід на новий рівень якості надання медичних 
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послуг. При цьому з проходженням гострої фази коронакризи та до настання 

ймовірної другої хвилі захворювання має відбуватися перенесення загального 

дискурсу політики на розбудову вітчизняної системи охорони/захисту громадського 

здоров'я, стратегічною метою якої є зміцнення здоров'я та попередження 

захворювань через відповідальну поведінку влади, суспільства і людини в 

здоровому та безпечному середовищі життєдіяльності. 

Зниження ризиків для здоров'я має відбуватися через відповідне облаштування 

просторів життя та процедур економічної діяльності, поліпшення екологічної 

ситуації, широке освоєння сучасних інструментів, управлінських та технологічних 

рішень, запровадження дієвого санітарно-епідемічного контролю. Значною мірою 

вага практичного виконання цього завдання лежить на громадах, що, своєю чергою, 

потребуватиме зміцнення їх організаційної спроможності. 
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